

# 精益求精

## 絕不次等

### 醫學與社會

在十九期，世澤學長揭曉了「醫學與社會」的主題，企圖引導同學對自身所處的醫療環境，由體認而產生向心，並首先推出「家庭計劃專集」，對本省實施有年的家庭計劃，作了各種角度的探討。風氣所至，未及一年，北醫人對「醫學與社會」的關注，溢於言辭，現諸行動者屢見不鮮，真正發揮了「大專刊物影響校風的正面功能」（蔡世澤：又怎是一個謝字了得，綠杏 19 期），唯一遺憾的，因係初次着手，專集中的文章均非同學所創作。本期，我們選定「醫學與社會」為中心議題，投入龐大的人力，物力，並以三分之一的篇幅推出一系列的專欄：「公共衛生調查」專欄、「現代藥廠的企業化經營」、「女醫師與女醫學生」專欄、「勞工保險與醫療制度」，期望藉此能開闢出更新的境界，以體驗與創作的結合使「醫學與社會」成為一個「可大可久」，

值得我們作更廣闊，更深入探討的題目。

「公共衛生調查」專欄，是本社動員二十多位同學，在宜蘭縣大里、大溪二里，雲林縣嵩背鄉所作的農、漁民醫療衛生概況調查。對於這塊生於斯、長於斯的土地，去認識它，並為它流血、流汗辛勤耕耘是我們絕無旁貸的責任。八天的調查，使我們深切瞭解「貧、病、愚」是農、漁民最大的問題，令人慚愧的，以我們區區的力量，實不能解決其困境於萬一，希望這份調查能對農、漁村的公共衛生狀況作出有系統的發掘，在「病」的剷除方面，為政府提供可信的資料。對於在校同學，我們殷切的期望，以這次調查所獲得的經驗，作為諸位的墊腳石，利用寒、暑假走出學校、醫院，實際的去體驗自身所處的醫療環境，實實在在的貢獻自己。醫六的楊文昌同學負責整個調查的籌劃、進行，同學們若欲明瞭調查計劃的細節，楊同學必能作最佳的服務。

企業經營這門課，在醫學院是無法與聞的。「現代藥廠的企業化經營」是四位藥學系同學，「虹吸」課外的知識，所完成的作品。藥廠的經營不同於一般企業經營，除了營利的目的外，尚兼負維護國民健康的神聖使命，例如美國的禮來藥廠，每年以數億美元鉅資，從事抗白血球新藥的研究，期望新藥一旦發明，可維持其藥廠的聲譽、前途於不墜，這就是企業經營的積極面。執筆廖金隆同學，為求立論的確鑿，免遭閉門造車之譏，曾造訪數位經營藥廠的先輩，並多次就教於企業管理系的老師，洋洋萬餘言，就學生刊物言，誠為難得一見的佳作。

呂秀蓮女士倡議「新女性運動」，旗幟高張的要求男性放棄「既得的利益」；台大一群「準女醫師」，抗議遭受不平等的待遇，在報章上鳴不平……。究竟男女間的關係應着眼於彼此的敵對，抑或在更高層次的社會功能？這是個令人困擾的問題。為了

# 老總的話

俞錚男

「女醫師與女醫學生」專欄的推出，我們舉辦了一次座談會並訪問數位業已畢業行醫的女性學長，希望能由這些女醫師的寶貴經驗中，提供給女同學們一些建議，至於明確的指出一條可遵循的途徑，則是我們所不願作的。在這兒，我們要特別感謝國際崇她社台北第一分社社長——寶華女士，寶醫師對女醫學生的關懷，一手承擔了原擬由我籌辦的「女醫師切身問題」座談會。寶醫師成功的事業，美滿的家庭，兼得了「魚與熊掌」。

自從飛歌、三美公司女工中毒事件揭露後，這些祇知賺錢卻不付與道德關懷的行為，引發了報章一連串的關注與討論，勞工福利的亟待改善已是刻不容緩的事。林泰堂、盧榮福兩位同學適時推出「勞工保險與醫療制度」，由公共衛生的角度論述勞工福利的保障。作者站在勞工的立場，痛陳勞保指定醫院的弊端，或有偏頗之處，但對於勞保法規中，有關醫療問題的論點，頗切時弊，可由在本書發

刊期間，若干法規已作適當的修正，窺知一、二。

此外，陳少廷先生惠賜「台灣醫師的社會角色」，蘇銀河先生慨允將原著「台灣醫師的分佈」提供翻譯，使得「醫學與社會」專題益加充實，在此一併致謝。

## 談寬容

在期末的編輯研習會上，我被派了一個題目——刊物負責同學應具備何條件、應如何作為。縱觀綠杏近來的趨勢，自編、自導、自演似乎是主編扮演的角色，乃至一待出刊，「鞠躬盡瘁，死而後已」是最真實的寫照。對此現象，我個人不敢苟同，因此在當時提出了個人的看法——寬容。並援引大英百科全書第26卷1052頁的說明如下：「寬容：准許他人有行動或判斷的自由，即對於異於一己的，或一般人所公認的行徑或見解，予以心平氣和的，不執偏見的容忍。」群策、群力是這一期的特色，希望予後

來的接棒者一些參考。

## 無盡的謝意

感謝每一位編輯，由於他們的盡力，使我從未有過孤獨的感覺。尤其是文昌兄，公共衛生調查隊由成軍乃至圓滿結果，使得他吃了不少苦頭，這一期倘若有些值得稱道之處，文昌兄功不可沒。還有金隆兄、學重兄，兩位自始至終毫無怨言的協助，真摯的友誼令人難忘。世滋兄、章平兄寶貴的經驗，使我避免了不少錯誤，兩位對綠杏的熱忱是我所不及的。勞苦功高的社長，為了經費而竟日奔波，黯淡了他詩人的氣質，更令人引以為憾。值得一提的，牙二的蔡蔭玲同學，在短短的數月編輯過程中成長了許多——心靈上的。

末了，在綠杏三獲大者專門性刊物冠軍之後，我們願以「精益求精，絕不次等」共勉！